

# 南阳市人民政府办公室文件

宛政办〔2022〕1号

---

## 南阳市人民政府办公室 关于印发南阳市城市内涝治理实施方案的通知

卧龙区、宛城区人民政府，城乡一体化示范区、高新区管委会，市直有关单位：

《南阳市城市内涝治理实施方案》已经市政府研究同意，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

2022年1月1日

# 南阳市城市内涝治理实施方案

为深入贯彻习近平总书记关于城市内涝治理和防汛救灾工作重要指示精神，落实《国务院办公厅关于加强城市内涝治理的实施意见》（国办发〔2021〕11号）、《河南省人民政府办公厅关于印发河南省城市内涝治理实施方案的通知》（豫政办〔2021〕57号），对标对表国内先进地区和国家最新要求，聚焦“7·20”特大暴雨灾害中暴露的问题短板，加快推进城市排水防涝设施和应急管理能力建设，全面提升城市防洪排涝能力，制定本方案。

## 一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会以及河南省第十一次党代会、南阳市第七次党代会精神，认真落实习近平生态文明思想，坚持人民至上、生命至上，以提升城市系统抵御能力为导向，聚焦重大风险防控薄弱环节，把城市“里子工程”摆在更加突出位置，优先安排受灾严重地区和防洪排涝薄弱区域项目建设，完善灾害预警和应急疏散机制，切实提升城市防洪排涝能力和应对极端天气的应急保障能力，维护人民群众生命财产安全，为城市安全运行提供有力支撑。

## 二、工作原则

做好城市内涝治理工作，坚持“规划统筹、完善体系，全面治理、突出重点，因地制宜、政府主导、社会参与”的原则，结合南阳市中心城区城市更新提质建设三年行动计划、“四改一

治”、节水型城市建设等方针政策，统筹区域流域生态环境治理和城市建设，统筹城市水资源利用和防灾减灾，统筹城市防洪和内涝治理，坚持防御外洪与治理内涝并重、生态措施与工程措施并举，根据自然地理条件、水文气象特征和城市规模等因素，科学确定治理策略和建设任务，加强协调联动，加大投入力度，形成多部门合作、多专业协同、各方面参与的社会共治格局。

### **三、工作目标**

到 2022 年底，城市雨水管渠、毁损河道等排水防涝工程设施得到全面修复，安全隐患全面消除，薄弱环节全面加固，灾害应急能力建设取得初步成效，排水防涝能力有效提升。到 2024 年底，基本形成“源头减排、管网排放、蓄排并举、超标应急”的城市排水防涝工程体系，排水防涝能力建设、内涝治理工作取得明显成效；低洼地区防洪排涝能力大幅提升，易涝积水点全面消除，地下市政基础设施建设水平和抗风险能力全面提升；能够有效应对城市内涝防治标准内的降雨，超出城市内涝防治标准的降雨条件下城市生命线工程等重要市政基础设施功能不丧失，基本保障城市安全运行，气候适应性城市建设取得积极进展。到 2035 年，排水防涝工程体系进一步完善，排水防涝能力与建设海绵城市、韧性城市要求更加匹配，总体消除城市内涝防治标准内降雨条件下的城市内涝现象。

### **四、重点任务**

#### **(一) 系统建设城市排水防涝工程体系**

1. 统筹城市建设、城市防洪和内涝治理。结合国土空间规划和流域防洪、基础建设等规划以及中心城区更新改造行动，建立完善城区防洪排涝体系，统筹做好中心城区地下管线综合专项规划、城市地下综合管廊（沟）专项规划、城市排水（雨水）防涝综合规划。加快更新城区防洪规划、城区洪水风险图。强化规划刚性约束，确保新建和改造项目严格按照规划设计实施。（牵头单位：市自然资源和规划局；责任单位：市水利局、住房和城乡建设局、城市管理局）

2. 完善城区周边水库群防洪功能。修订完善城区周边水库群、白河橡胶坝等水利工程的汛期调度运用计划，适时申请上级对鸭河口水库泄水蓄洪，科学调度，充分发挥蓄洪削峰作用，加大水量调节能力，减少城区来水流量。（责任单位：市水利局）

3. 实施内河水系建设行动。2022年底，完成零号橡胶坝提水泵站建设项目、鸭河清龙泉管线改造工程；2023年底，完成鸭河清龙泉管线新建工程；2024年底，完成护城河—温凉河连通工程。到2024年底，中心城区“河畅、水清、岸绿、景美”的水生态体系基本建成。（责任单位：市发展改革委、水利局、城市管理局、住房和城乡建设局，南阳投资集团，宛城区、卧龙区、高新区、城乡一体化示范区）

4. 改造升级城区地下管网。2022年底，完成中心城区隐患严重的老旧管网排查检测和地下排水管网智慧化平台、地下排水管网智能化管理体系建设。按照中心城区更新改造行动要求，结合

城市动脉畅通工程，到 2024 年底，完成易造成积水内涝问题和混错接的雨污水管网改造，修复破损和功能失效的排水防涝设施，提升新建管网标准，逐步消除管网空白区。基本实现综合管理信息平台市、区全覆盖，设施建设管理协调机制更加健全，建设效率明显提高，设施安全风险防控能力显著增强，安全隐患及时消除，安全事故明显减少，城市安全韧性水平显著提升。（责任单位：市城市管理局、住房和城乡建设局、交通运输局）

5. 实施雨水源头减排工程。落实海绵城市“渗、滞、蓄、净、用、排”等措施，在城区推行低影响开发建设模式，综合运用人工湿地、下凹式绿地、下沉式广场、植草沟、可渗透路面、透水性广场和停车场等措施，统筹海绵型建筑和小区、道路和广场、公园和绿地等海绵体建设，全面提高雨水源头减排能力，到 2030 年底，80% 以上的城市建成区达到目标要求。结合“四改一治”改造项目，到 2024 年底，解决居住社区积水内涝、雨污水管网混错接等问题，对现有硬化路面进行透水性改造，因地制宜增加绿地面积，提高雨水吸纳能力，优化建筑、道路、绿地、景观水体等标高衔接方式，确保雨水合理高效排放和资源化利用。（牵头单位：市住房和城乡建设局；责任单位：市自然资源和规划局、城市管理局）

6. 实施防洪能级提升工程。2022 年 6 月，完成护城河治理工程；2022 年 9 月底前，宛城区完成白河右岸二广高速—沪陕高速段 2.519 千米新建堤防和 2.66 千米险工段护岸工程，城乡一体化

示范区完成白河左岸二广高速—沪陕高速段 12.515 千米新建堤防和 2.27 千米险工段护岸工程；2024 年底，完成汉城河二期治理工程。统筹城区白河及内河的干支流、上下游、左右岸防洪排涝工作，明确风险点和薄弱环节，提升行洪能力，构建高效完善的城市防洪体系。（责任单位：市住房和城乡建设局、水利局，宛城区、高新区、城乡一体化示范区）

## （二）提升城市排水防涝工作管理水平

1. 提高运行维护能力。切实增强风险意识，提高防范能力。积极开展排水设施日常及汛前检查，重点对排水管道养护、防汛泵站运行维护、防汛仓库和移动泵车维保开展现场检查。严格落实城市排水防涝设施巡查、维护、隐患排查制度和安全操作技术规程。增加施工工地周边、低洼易涝区段、易淤积管段的清掏频次。加强对兰营水库、靳庄水库、洛洼水库的维护和城区八条内河的闸、坝定期进行维修养护，切实保障设施安全运行。汛前要全面开展隐患排查和整治，清疏养护排水设施，重点排查下穿通道、下沉式建筑、在建工程基坑等基础设施重要点位、区段和排水设施运行情况，完善应急预案和第一时间响应机制。（牵头单位：市城市管理局；责任单位：市水利局、住房和城乡建设局）

2. 实行洪涝“联排联调”。建立健全城区水系、排水管网与周边河湖、水库等“联排联调”运行管理模式。统筹上下游、左右岸，洪涝兼治、蓄排结合，加强统筹调度，根据气象预警信息，科学合理及时做好水库、河道、排水管网、调蓄设施的预降

水位或预腾空工作。深化和扩展河网、管网管理应用协同，推动市、区两级排水的协同联动。（牵头单位：市水利局；责任单位：市气象局、城市管理局）

3. 提升应急管理水。加快构筑和完善符合我市特点的防洪除涝应急管理体系。进一步强化超标应急管理，修订完善相关应急预案，细化应急处置程序，进一步完善城市防汛四级预警体系、四级响应机制。强化超标应急基本要素（预案、队伍、物资）建设，按需配备移动泵车等快速解决城市内涝的专用防汛设备和抢险物资，加强应急救灾物资储备，推进物资配备标准化建设，建设物资调度指挥平台，逐步形成市、区、街道、社区四级物资储备保障体系。根据雨情、水情和灾情发布等级预警，对指挥调度、信息发布、避险引导、人员撤离、应急抢险、物资调配、医疗救护等工作设定应急状态下的操作方案，提升突发水安全事件应急管理和应急处置能力。（牵头单位：市应急管理局；责任单位：市住房和城乡建设局、城市管理局，宛城区、卧龙区、高新区、城乡一体化示范区）

4. 加强专业队伍建设。加强应急专业队伍建设，充实基层专业人员力量，通过装备配置、人员培训、应急演练等措施，整体提高内涝治理从业人员的专业化水平。抓好对防汛抢险突击队的规范化管理，提高突击队应急抢险的实战能力及快速处置能力，确保突击队在关键时刻发挥作用。积极开展城市防洪排涝知识宣传教育，充分发挥新媒体作用，提高社会大众防范洪涝灾害的意

识和自救互救能力。（牵头单位：市应急管理局；责任单位：市水利局、城市管理局、文化广电和旅游局，宛城区、卧龙区、高新区、城乡一体化示范区）

5. 加强智慧平台建设。持续升级防汛防台智能指挥系统，深化市、区、街道、社区四级防汛信息共享和应用协同联动，加强应急处置中人员、设施、物资的网上监督和智能调度，切实提高城市内涝风险事件的发现、处置效率。建立完善城市内涝气象监测预警系统，加密城市雨量、雨强监测站点，构建高时空分辨率城市雨量监测网。（牵头单位：市城市管理局；责任单位：市政务服务和大数据管理局、应急管理局）

### （三）统筹推进城市内涝治理工作

1. 优化城市布局，加强竖向管控。开展水旱灾害风险普查，综合考虑不同量级暴雨内涝积水范围、积水深度及积水时间等因素，开展内涝风险区划，编制内涝风险区划图，划分一般和重点内涝灾害防治区域，确定内涝灾害防治区划方案。综合防洪设计水位、除涝最高水位、河网密度及排水系统设计等因素，加强城市道路、绿地、小区、建筑等竖向高程设计，并纳入国土空间规划。（牵头单位：市城市管理局；责任单位：市自然资源和规划局、水利局、住房和城乡建设局）

2. 统筹项目建设管理。加强城市内涝治理项目管理，按照南阳市中心城区城市更新提质建设三年行动计划和年度建设计划，优先、有序推进内涝治理项目，严格把控工程规模关、质量关和

进度关，统筹城市排水防涝设施建设改造、污水处理设施建设、“四改一治”项目等，优化各类工程的空间布局和建设时序安排，提高项目建设效能。动态开展城市易涝积水点整治，针对新出现的积水点，按所在排水分区系统分析积水成因，制定整治方案并纳入年度建设计划推进，整体消除积水隐患。（牵头单位：市住房和城乡建设局；责任单位：市财政局、发展和改革委员会、自然资源和规划局、水利局、城市管理局）

3. 提升地下基础设施防洪能力。加大对城区人防工程、涵洞、地下商场、地下停车场等地下空间的管控力度，综合运用防、排、堵、截等措施应对洪水侵入。统筹推进地下空间安全预警机制、应急机制和联动机制建设，持续完善预警联动、应急处置和抢险救援预案，针对突发情况及时采取中断运营、疏散撤离、抢险救援等应急措施，确保人民群众生命和财产安全。（牵头单位：市住房和城乡建设局；责任单位：市人防办、城市管理局，宛城区、卧龙区、高新区、城乡一体化示范区）

4. 强化监督执法。聚焦防汛安全领域重点执法事项，依法查处违法填堵河道、危害堤防安全、雨污混接混排、无证排水、在建工地向排水管道排放泥浆、施工作业损坏排水设施等违法行为，保障河湖蓄排能力、河堤防汛安全以及城市排水设施管通水畅。加强与行业管理、行政审批、执法部门协同，推动跨区域、跨部门联勤联动，提升监管合力和执法成效。（责任单位：市水利局、城市综合执法局、住房和城乡建设局）

## **五、保障措施**

### **(一) 落实工作责任，形成推动合力**

市、区政府（管委会）要严格落实城市内涝治理工作的主体责任，在人员配置、项目谋划、资金安排、项目推动上加大资源投入，统筹发展改革、规划、水利、住房城乡建设、城市管理等部门业务协作，明晰责任，对综合性强、涉及面广的问题，协同处置、联合推动，确保形成工作合力；同时加大指导、组织、协调、支持和监督力度，把治理内涝作为保障城市安全发展的重要任务抓实抓好，纳入政府工作绩效考核体系。

### **(二) 做好资金保障，提高资金效益**

一是发展改革部门负责指导有关部门和单位做好城市内涝治理相关项目前期工作，对符合条件的项目，积极争取中央预算内投资支持；二是各级政府要加大资金投入，包括城市建设维护资金、城市防洪经费等；三是探索建立供水、排水、水处理全链条的管理机制，通过供水和水处理等有稳定现金流的项目和内涝治理等纯公益性项目捆绑，引入社会资本投入城市内涝治理。

### **(三) 加强用地保障，推进项目实施**

将城市内涝治理重大项目纳入本市重大工程项目清单，加大建设用地保障力度，确保排水防涝设施用地需求。根据项目建设进度安排用地计划，并纳入全市土地利用年度计划予以保障。

### **(四) 健全工作制度，完善推进机制**

市、区及各有关部门要建立健全有利于城市排水防涝设施系

统化管理的各项工作制度，明确责任分工，加强各部门协调联动。持续深化河长制，发挥河长制的制度和机制优势。严格落实行政首长负责制，健全防汛统一指挥调度工作机制。

---

主办：市城市管理局

督办：市政府办公室五科

---

抄送：市委各部门，市人大办公室，市政协办公室，南阳军分区，市监察委，市中级法院，市检察院。

---

南阳市人民政府办公室

---

2022年1月1日印发

